

# ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ КОРМА

Слов нет, нынешний год оказался нелегким. То, что намечено было планом по заготовке кормов, осуществить не удалось из-за недостатка сырья — повлияла засуха. И все же труженики района много сделали для того, чтобы заготовить для общественного скота 31160 тонн сена, что составляет 107,8 процента к уровню прошлого года, свыше 43 тысяч тонн сенажа и свыше 100 тысяч тонн силоса. Значительно улучшилось их качество. В хозяйствах имеются облицованные емкости для хранения 36 тысяч тонн кормов, более трети их сооружено в текущем году.

Недавно в нашей газете были опубликованы имена отличившихся в кормозаготовительной кампании. Потрудились они на славу, дорожая каждой погожей минутой.

И хотя, казалось бы, приняты были все меры, кормов явно недостаточно. В таких совхозах, как «Еланский», «Осинниковский», «Ильинский», «Партизан», имеется всего по четыре-пять кормовых единиц на условную голову в сутки. Вот поэтому-то, как никогда, остро стоит проблема рационального использования. Каждый килограмм сена, сенажа, силоса должен быть строго учтен, без малейшей потери доставлен на фурзажный двор, использован с наибольшей эффективностью.

В районе был объявлен ударный месячник по доставке кормов к фермам. Задача ставилась до 15 ноября справиться с этой работой крупными механизированными отрядами. Несколько помешала погода, но сейчас ничто не тормозит осуществление задуманное. Знают, до больших снегов надо успеть сделать это. Все фурзажные дворы оборудовать весовым хозяйством, передать корма на хранение ответственным лицам.

В хозяйствах района есть возможность оборудовать и запустить в работу девять корюкоев. Задача состоит в том, чтобы каждый килограмм корма задавался скоту только в приготовленном виде. Пока же по-настоящему этим никто не занялся, немного нынче соломы, но все-таки есть, значит надо организовать термическую обработку ее — отчего значительно улучшится поеда-

емость и усвоемость корма. Это будут дополнительные кормовые единицы к рациону.

Пополнить рацион кормовыми единицами и витаминами можно и нужно за счет приготовления хвойной муки. Димитровцы, например, на этот вид корма возлагают большие надежды. Они думают добавлять в рацион по меньшей мере по килограмму муки на каждую корову ежедневно.

На трех фермах, где в основном сенажно-силосное кормление скота, есть возможность пополнить белок за счет добавления карбомида. Организацию добавок карбомида и микроэлементов должны взять под неослабный контроль ветеринарно-зоотехнические специалисты.

Концентраты нынче, можно сказать, на вес золота. Но там, где они есть, в этих хозяйствах особое внимание обратить на их измельчение. Давать их строго по рациону, в замоченном и дрожженном виде.

Специалисты утверждают, если сено крупное, желательно его подавать в измельченном виде: лучше поедается и не остается обедьев.

В течение нескольких лет животноводы совхоза «Сосновский» делились опытом организации классного кормления, как наиболее передового метода по рациональному использованию кормов. Но, к сожалению, из-за попустительства руководителей и специалистов хозяйств он не везде прижился. Думается, что нынче будут приняты меры, чтобы на каждой ферме организовать кормление животных по классам.

Создание соответствующего микроклимата, подогрев воды, правильно составленный рацион, обязательное изучение темы «Кормление животных» в школах по экономическому образованию трудящихся — все это будет способствовать эффективному использованию кормов.

Руководителям и специалистам хозяйств, партийным, профсоюзовым и комсомольским комитетам, постам и группам народного контроля, депутатским постам, всем животноводам необходимо использовать кормов взять под неослабный контроль. Этим самым мы сможем повысить продуктивность животных, которая в настоящее время намного ниже прошлогодней.

## ОГОРОД ПОД СТЕКЛОМ

Государственная комиссия подписала акт о завершении строительства Безруковского тепличного комбината.

Это настоящий огород под стеклом в десять гектаров. Здесь будут и в сибирскую зимнюю пору выращиваться свежие овощи для тружеников Новокузнецка.

В новом тепличном хозяйстве предусмотрена автоматическая регулировка температуры воздуха и почвы, гирлянды мощных ламп, словно искусственное солнце. Сто теплиц соединены коридорами, единой системой отопления и полива.

На строительство комбината, — рассказывает начальник Северо-Байдаевского управления С. А. Ващенко, — израсходовано более десяти миллионов рублей. Одного только стекла — около 150 тысяч квадратных метров.

Первая очередь комбината — пятьдесят теплиц — была дана в прошлом году, сейчас завершено сооружение второй. Кроме этого, заказчику сданы зарядный пункт для электрокаров, гараж, водонапорная башня, резервуар на пятьсот кубометров воды, водопровод, пчельник, склад ядохимикатов, три лукохранилища, склад тары и другие объекты.

Большой вклад в строительство тепличного комбината, кроме генподрядчика — Северо-Байдаевского управления, внесли коллективы управления — Байдаевского шахтостроительного, Кузнецкого специализированного управления механизации, Байдаевского дорожно-строительного, шахтостроительного № 6.

## В. ПОЛЮШКО.

Флаг трудовой славы совхоза «Сосновский» поднят в честь доярок первого звена

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская ПРАВДА

**ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АВГУСТА 1935 ГОДА**

**ВРЕМЯ ИНДУСТИРИСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ**

№ 137 (5059)

Четверг, 15 ноября 1979 года

Цена 2 коп.

• В РАЙКОМЕ КПСС И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

## ИДУЩИЕ ВПЕРЕДИ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования хозяйств района и операторов машинного доения по производству и реализации продуктов животноводства за десять месяцев 1979 года, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ постановили присудить первое место в социалистическом соревновании района:

Среди совхозов министерства сельского хозяйства колективу совхоза «Сидоровский» (директор В. Г. Ломов, секретарь парткома В. А. Захаров, председатель рабочему А. П. Брюшковский, секретарь комитета ВЛКСМ В. И. Комзычакова) выполнившему годовой план по надою молока на фурзажную корову на 105 процентов, по продаже молока на 116 процентов, по продаже мяса на 94 процента, продавшему 100 процентов сортового молока, в том числе 68,6 процента первого сорта.

Среди совхозов колективу «Мысковской птицефабрики» (директор А. Н. Кугаевский, секретарь партбюро В. В. Якушевский, председатель профкома В. П. Белоконев, секретарь комитета ВЛКСМ Р. А. Миллер) выполнившему годовой план по продаже яиц на 98,6 процента, по продаже мяса на 87,9 процента.

того молока, в том числе 78,1 процента первого сорта.

Среди совхозов производственного объединения «Кузбассуголь» — коллективу совхоза «Берензасс» (директор М. С. Клименок, секретарь партбюро В. А. Панов, председатель профкома Г. А. Гордеев, секретарь комитета ВЛКСМ М. А. Кривошенин), выполнившему годовой план по надою молока на фурзажную корову на 105 процентов, по продаже молока на 116 процентов, по продаже мяса на 94 процента, продавшему 100 процентов сортового молока, в том числе 68,6 процента первого сорта.

Среди птицефабрик района — коллективу Мысковской птицефабрики (директор А. Н. Кугаевский, секретарь партбюро В. В. Якушевский, председатель профкома В. П. Белоконев, секретарь комитета ВЛКСМ Р. А. Миллер) выполнившему годовой план по продаже яиц на 98,6 процента, по продаже мяса на 87,9 процента.

Среди колхозов управляемого сельского хозяйства райисполкома первое место не присуждать, так как не выполнены условия районного соцсоревнования по качеству реализуемой продукции.

Вручить переходящие районные кубки по итогам соцсоревнования среди операторов машинного доения и доярок по первой группе хозяйств — доярке совхоза «Берензасс» У. А. Дрелинг, надавившей в октябре текущего года по 352 кг молока на фурзажную корову при задании 284 кг. По второй группе хозяйств — оператору машинного доения совхоза «Берензасс» У. А. Дрелинг, надавившей в октябре текущего года по 352 кг молока на фурзажную корову при задании 284 кг. По третьей группе хозяйств — оператору машинного доения совхоза «Берензасс» У. А. Дрелинг, надавившей в октябре текущего года по 352 кг молока на фурзажную корову при задании 284 кг. По третьей группе хозяйств — оператору машинного доения совхоза «Берензасс» У. А. Дрелинг, надавившей в октябре текущего года по 352 кг молока на фурзажную корову при задании 284 кг.

Николай Михайлович АРТЕМЕНКО год назад приехал в совхоз «Сидоровский» из Казахстана. С тех пор он трудится в этом хозяйстве. Зарекомендовал себя трудолюбивым, хорошо знающим технику. Ему доверили мощный К-700, на котором он по-ударному трудится.

Фото Н. Борискина.

## Какие надои?

В первой колонке — надои на 13 ноября, во второй — плюс или минус к соответствующему периоду прошлого года.

им, Куйбышева	5,8	-1,2
«Берензасс»	5,5	-0,2
«Сосновский»	5,1	-0,6
«Притомский»	4,7	-1,2
«Вперед»	4,0	-0,8
«Безруковский»	3,6	-1,5
«Кузедеевский»	3,4	-0,8
«Осинниковский»	2,6	-0,3
«Сидоровский»	2,5	-1,0
им, Димитрова	2,5	-1,2
«Еланский»	1,9	-0,8
«Садопарковый»	1,8	-1,2
«Ильинский»	1,6	-0,6
«Партизан»	1,3	-1,2
По району	3,9	-1,1

## К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ

Завтра, 16 ноября, в помещении клуба Строителей г. Новокузнецка состоится XXVII Новокузнецкая районная отчетно-выборная конференция.

Начало регистрации делегатов с 9 часов утра. Начало работы конференции с 11 часов утра.



из бригады М. Здебской — М. Агаповой, Л. Ивановой и Г. Бородецкой; эти операторы машинного доения получают по 7,2 килограмма молока от фурзажной коровы, что на 1,2 килограмма выше уровня прошлого года.

А. АДАМОВ.

## СЕНО ВОЗИТЬ ЗВЕНОМ

В совхозе «Безруковский» создано централизованное механизированное звено по подвозке грубых кормов к фермам. Звено подчиняется главному инженеру совхоза А. И. Танкову. Разработаны условия социалистического соревнования. За механизаторами закреплены два К-700, С-100, два гусеничных трактора ДТ-75. Перед трактористами поставлена задача доставить оставшиеся полторы тысячи тонн сена к скотчным дворам до первого января. Это возможно сде-

лать, если в день будет подвозиться не менее 40 тонн, что вполне по силам созданному коллективу.

Б. НИКОЛАЕВ.

## ДЛЯ ТРУЖЕНИКОВ СЕЛА

Большую помощь оказывают шахтостроители труженикам села. Недавно коллектив передвижной механизированной колонны в совхозе «Садопарковый» сдал в эксплуатацию телятник, который уже принял более двухсот голов молодняка.

Хорошо здесь поработала бригада каменщиков И. Е. Колесникова и бригада плотников Н. И. Костина.

Сдано также в эксплуатацию картофелехранилище на две тысячи тонн в совхозе имени Куйбышева. На устройстве центральных закромов и мягкой кровли отличилась бригада И. Н. Варламова.

В. ЛУЖАЙКИН.

## Ученые партийной жизни

### О ХОДЕ ЗИМОВКИ

В цеховых партийных организациях первого, второго, третьего отделений совхоза «Безруковский» состоялись открытые партийные собрания, на которых обсуждался ход зимовки скота, инициатива животноводов Яшкинского района по увеличению продуктивности коров в этот трудный период.

Работники ферм хозяйств поддержали почин яшкинцев и решили надоить за зимовку в среднем от каждой коровы по 1950 килограммов молока. Самое высокое обязательство взяли животноводы второй бригады первого отделения — по 2109 килограммов.

### УЛУЧШИТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНУЮ РАБОТУ

«Задачи партийной организации по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы» — такой вопрос стоял на повестке дня открытого партийного собрания в совхозе имени Куйбышева.

С докладом выступил заместитель секретаря партко-

ма по идеологии М. Г. Федяшин. Он отметил как положительные, так и отрицательные стороны многогранной воспитательной работы. В хозяйстве немало уделяют внимания организации единственного социалистического соревнования, которое сыграло большую роль в том, что в совхозе заготовлено кормов больше плана, а животноводы справились с девятимесячным планом продажи молока.

Но вместе с тем немало и просчетов. Выступающие приводили конкретные примеры нарушений трудового дисциплины, пьянок, не избежать еще случаев мелких хищений.

Собрание приняло постановление, направленное на улучшение идеологической, политico-воспитательной работы.

### ПОЗДРАВИЛИ ТОВАРИЩИ ПО РАБОТЕ

На днях в ремонтной мастерской Мысковской птицефабрики перед началом работы состоялось торжество в честь коммуниста слесаря Сергея Павловича Лупашкина.

Товарищи по работе тепло поздравили ветерана труда с шестидесятилетием, вручили ему подарок — ковер. И мог бы Сергей Павлович идти на заслуженный отдых, но он решил еще поработать.

### ПО СЛУЧАЮ ТРУДОВОЙ ПОБЕДЫ

В канун Великого Октября в адрес администрации, партийной, профсоюзной, комсомольской организаций Новокузнецкого дорожного ремонтно-строительного управления пришли поздравительные телеграммы из Москвы и Кемерова.

Поводом послужила очередная трудовая победа коллектива коммунистического труда; по итогам работы в третьем квартале текущего года он занял третье место в республиканском социалистическом соревновании и первое — в областном.

### УДОСТОЕНЫ НАГРАД

Коммунист Виктор Антипов, который работает машинистом бульдозера в ДСУ-5, выполнил личный годовой план за девять месяцев.

Он удостоен знака «Победитель социалистического соревнования».

Почетными грамотами, благодарственными письмами также награждены победители предотвратительной вахты коммунисты машинист скрепера Василий Петрович Шавалда, машинист бульдозера Валентин Зиновьевич Кадников, машинист смесителя асфальто-бетонного завода Александр Игнатьевич Веригин.

### ПЕРВЫМИ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН



Совхоз «Сосновский» одним из первых в районе приступил к вывозке на поля органических удобрений и успешно справился с планом.

На этом фронте работ хорько трудились Ф. ШЕЛКОВНИКОВ, Н. КОЛБУНОВ. Вы их видите на снимке.

Фото А. Шувалова.

### ○ РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

## Побольше бы таких людей

Есть люди, общение с которыми приносит радость. И таких людей встретишь не так уж часто. Бывает хороший специалист, а за советом к нему лучше не ходи, больно горяч на языке. Вот про Прокопия Семеновича Леликова никогда такого не скажешь. Человек нрава тихайшего. Вроде бы, много видел на своем веку, много знает и может, однако свое «я» не выпирает. Да и вообще до разговоров не охотник.

А в том, что Прокопий Семенович много видел и много может, сомневаться не приходится. Знают его здесь все. Родился в Успенке. Из той же деревни вышли и председатель, и главный агроном колхоза. В шестнадцать лет вступил в комсомол, это было в предпоследний год войны. Работал там, куда пошли. Известное дело, ка-

ков крестьянский труд: нужно и с топором уметь обращаться, и за плугом ходить, и збрую починить. Он делал все.

Подошло время, и стал Прокопий Семенович механиком. На каких только участках ни работал!.. И везде с душой. Взять хотя бы последнюю страду. До нее он числился в бригаде механиком по проведению технологий. «Числился», конечно, не то слово — он работал, причем трудился, как всегда, на совесть. Настало напряженное время страды. Комунист Леликова назначают механиком бригады.

В том, что эта бригада одна из первых убрала урожай, заготовила корма, вспахала зябь, есть заслуга и Прокопия Семеновича Леликова. Знает, техника не стояла, а это главное показатель в дея-

тельности механика. Когда собрались колхозники в Доме культуры на праздник работников сельского хозяйства, то среди лучших людей услышали имя Прокопия Семеновича. По итогам кормозаготовки его в числе, немногих премировали месячным окладом. За выполнение плана вспашки зябь — еще один месячный оклад.

Есть у Прокопия Семеновича и правительственные награды. Он кавалер ордена Трудового Красного Знамени, награжден Юбилейной медалью в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Особо памятна ему медаль «За освоение целинных и залежных земель».

Год назад коммунисты колхоза выразили Прокопию Семеновичу Леликову, коммунисту с пятнадцатилетним стажем, особое доверие, из-

брали его членом парткома колхоза «Вперед». В нем ничего не изменилось, он по-прежнему работает. Сейчас Леликов трудится в бригаде трудоемких процессов. Этот маленький коллектив обслуживает сложное механическое хозяйство всех животноводческих помещений.

Вот только со здоровьем в последнее время стало неважно. Колхоз выделял Прокопию Семеновичу путевку на курорт. Думаем в ближайшем будущем еще раз отправить его на курорт. Человек он колхозу очень нужный, потому и заботимся так о его здоровье. Было бы таких людей побольше, гораздо легче и интересней жилось бы всем нам.

А. ФАДЕЕВ,  
Председатель профкома  
колхоза «Вперед».

### ○ ГОРОД — СЕЛУ

## Творческое содружество

К этой встрече готовились давно. И состоялась она накануне праздника. Рационализаторы совхоза «Сидоровский» приехали в гости к заводским новаторам.

Прежде всего, как и было запланировано, гостей познакомили с заводом. Председатель клуба «Новатор» Х. В. Эрикссон прямо в автобусе коротко рассказал сельчанам о работе основных производств и цехов. Дальше гости все увидели своими глазами. В ходе экскурсии начальник технического бюро первого кислородно-конверторного цеха Н. Р. Золотухин не посредственно у огнедышащих агрегатов познакомил сельских новаторов с технологией выплавки стали. А в среднесортном цехе начальник техбюро М. В. Найчука провел гостей вдоль линии стана «450», от нагревательных печей до склада готовой продукции, рассказал о технологии производства сортового проката.

Затем автобус взял курс на заводской поселок, где во Дворце культуры металлургов экскурсия продолжилась уже в зале Трудовой Славы. Здесь в роли гида выступила заведующая массовым сектором В. М. Копыловская.

Здесь же во Дворце состоялась и официальная часть встречи союзников. С коротким приветствием к сельчанам обратился начальник отдела рационализации, изобретательства и патентования В. Я. Туманов:

— Мы следим за вами, — сказал он, — и замечаем ваши успехи. Содружество наше будет продолжаться для дальнейшего закрепления и роста вашей рационализаторской деятельности.

Договор о творческом сотрудничестве новаторов Запсиба и совхоза «Сидоровский» подписан давно. И состоявшаяся встреча явилась логическим продолжением его. Ну, а об успехах содружества свидетельствуют красноречивые факты. Например, разработанный совместно картофелеуборочный комбайн.

— В минувшую уборочную страду, — поделился впечатлениями механик совхоза, рабочий Н. И. Фатахов, — машина успешно прошла испытания. Конечно, выявились кое-какие недоработки. Внесенные нами кор-

рективы позволят в будущем не только повысить надежность работы, но и производительность комбайна и при этом экономить горючее.

Здесь небезынтересно остановиться на некоторых подробностях. Комбайнов централизованного изготовления в совхозе девять. Каждый из них обслуживает по 8 человек. Детищем новаторов управляют двое — тракторист и комбайнер. А вот более интересный факт — смешная производительность изобретенного комбайна — 4 гектара. Это вдвое больше, чем у серийного.

— На достигнутом, вы, конечно, не остановитесь? — задал вопрос Николаю Ивановичу.

— Комбайн хорошо сортирует картофель, — отвечает рабочий, — но ссыпает его пока в межу. Мы задумали реконструировать агрегат с тем, чтобы в будущем погрузка картофеля производилась в специальные тележки.

Задумка хорошая. И что касается созданного комбайна, думается, что заводским и сельским новаторам удалось достичь сравнительно неплохих результатов: повысилась производительность, меньше используется ручной труд.

У сельских новаторов есть много других интересных задачек. Серьезно озабочены на селе экономией электроэнергии с помощью автоматического управления освещением объектов. Всего же в этом году рационализаторы совхоза «Сидоровский» подали девять предложений. Из них восемь внедрено с экономическим эффектом около 40 тысяч рублей. В разработке и внедрении новшеств сельчанам постоянно помогают запсибовские изобретатели и рационализаторы. И потому, прощаюсь с ними, новаторы совхоза сказали:

— Спасибо вам за шефскую помощь.

Было это далеко не прощание, а скорее лишь временное расставание. Союзу сельских и заводских новаторов крепнуть и дальше. Впереди новые творческие встречи.

С. БАРСУКОВ.  
Корреспондент газеты  
«Металлург Запсиба».

## Климат по заказу

В Алтайском НИИ земледелия и селекции сельскохозяйственных культур вступил в строй первый в Сибири экспериментальный селекционный комплекс с искусственным климатом. Он рассчитан на создание регулируемых «погодных условий», что позволит решать основные проблемы изучения физиологии, биохимии, генетики растений, ускорит работу по селекции новых сортов основных сельскохозяйственных культур в кратчайшие сроки.

Создав такой комплекс, Алтайский НИИ земледелия и селекции сельскохозяйственных культур стал одной из основных баз, призванных решать важнейшие задачи интенсификации сельскохозяйственного производства восточных районов страны.

Барнаул.

# ТРУДНЫЕ ВРЕМЕНА

ПЕРЕЖИВАЕТ КОЛЛЕКТИВ ПМК-1291. ОДНАКО ЕСТЬ ПРЕДПОСЫЛКИ, ЧТО СКОРО ПОЛОЖЕНИЕ ИЗМЕНЯТСЯ

Немного предыстории.

В газете «Сельская правда» 24 июля 1979 года была опубликована статья «Липовы дел мастер», в ней критиковалось руководство ПМК-1291 (передвижной механизированной колонны), которое вместо того, чтобы объективно проанализировать причины хронического отставания коллектива и принять конкретные меры по их ликвидации, занялось приписками, разного рода бумажными манипуляциями, и таким образом показать выполнение производственных заданий.

Редакция получила ответ на эту статью, коллектив ПМК-1291 выступление газеты признал справедливым.

Что же изменилось с тех пор в работе коллектива ПМК-1291, какие меры принимаются для того, чтобы поправить положение?

Об этом наш разговор с начальником ПМК-1291 Василием Петровичем Беликовым, совсем недавно возглавившим коллектив.

— Да, трудные времена переживает наш коллектив. До конца года нам вряд ли удастся ликвидировать отставание и годовой план не будет выполнен, хотя меры для нормализации ритмичной работы принимаются.

Принцип тут много. Прежде всего не хватает рабочей силы. Сейчас у нас трудится немногим более 20 человек (не считая ИТР), а должно около 80. Совсем мало техники — не хватает кранов, бульдозеров.

Экскаваторов, автомашин, нет собственной базы. Мы пока не в состоянии обеспечить рабочих жильем.

Вот, в основном, те причины, которые нам необходимо устранить в ближайшем будущем, чтобы доказать жизнеспособность коллектива.

— И как вы собираетесь это делать? Каковы перспективы ПМК-1291?

— Во-первых, наш коллектив с 1 января 1980 года переводят на третью группу рабочей категории. Это значит, увеличится объем работ — вместо 700 тысяч рублей нам предстоит освоить работу на 1 миллион 200 тысяч рублей.

В соответствии с этим должен увеличиться штат рабочих, больше станет техники. В цифрах это будет выглядеть так — 120 человек работающих, 3 крана, 3 бульдозера, 2 экскаватора. Кроме того, решается вопрос об образовании у нас филиала от Прокопьевской автобазы. Таким образом, мы будем иметь свой автопарк на 10 машин. Это позволит рационально использовать технику, сократить простой.

— Василий Петрович, назовите, пожалуйста, наиболее важные пусковые объекты вашего коллектива в 1980 году?

Ильинский молочный комплекс на 400 голов скота, в Елане начали строительство ремесленской и гаражи, в новом году начнем строить картофелехранилище. Кроме того, будет сдано четыре жилых дома.

В перспективе на предстоящую пятилетку планируется построить в районе клуб, детсад, коттеджу, животноводческие помещения.

— И последний вопрос. Увеличение объема работ требует создания собственной базы, где можно было бы сконцентрировать основные силы. Кроме того, еще более остро, чем сейчас, станет перед нами вопрос о кадрах. Но чтобы решить его, необходимо создать для людей нормальные условия для работы, обеспечить жильем?

— Эти вопросы также решаются. Собственная база с гаражом и ремесленской расположится в Елане. Здесь же будут построены 20 жилых домов. Для этого трест «Кемеровосельстрой» выделит нам в 1980 году сборные двухквартирные дома, выпускаемые Яшкинским домостроительным комбинатом.

Кроме того, с Главкузбассстроем решается вопрос о пасевого участия в строительстве жилья. Обещают пока 20 квартир в городе. В дальнейшем будем добиваться у вышеупомянутых организаций строительства для ПМК-1291 100-квартирного дома, как это делается сейчас в Юрге и Ленинске-Кузнецком.

И, наконец, хочу сказать о заработной плате. В будущем году она в среднем на каждого рабочего составит 220—240 рублей. Думаю, что это станет еще одним дополнительным стимулом, чтобы работать в коллективе ПМК-1291.

Интервью вел  
С. АРУТЮНЯН.

Галина Андреевна Скорина трудится оператором инкубатория на Плотниковской бройлерной птицефабрике с первых дней его пуска. Этой профессии она обучалась здесь же, на фабрике, а теперь является лидером соцсоревнования.

Своим опытом она щедро делится с молодыми рабочими фабрики.

На снимке: Г. А. СКОРИНА.  
Фото Б. Борискина.



ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ. 80 юношей и девушек, закончивших школу имени А. Н. Радищева в городе Любани Ленинградской области, решили работать на селе. Они подали заявления в профессионально-техническое училище, открывшееся в этом году в совхозе «Агротехника».

В этом году в сельские профессионально-технические училища Ленинградской области придут на учебу около четырех тысяч выпускников средних школ из районов Северо-Запада страны.

На снимке (слева направо): комсомолки Елена МАРКИНА, Татьяна БРАТИНА, Елена НИКОЛАЕВА, Татьяна КАЛИСТРОВА будут доярками.

Фото И. Сабадаша (Фотохроника ТАСС).

## РАЗРАБОТКА ЗАВЕРШЕНА



### ТОЧНЫЙ ВЛАГОМЕР

На Омском прибороремонтном заводе изготовлены опытные образцы новой установки для определения влажности зерна, разработанной в Свердловском филиале ВНИИ метрологии.

Если применяемые сегодня на заготовительных предприятиях, в колхозах и совхозах влагомеры определяют влажность зерна с точностью до полутура процентов, то созданные в Омске опытные образцы показали более высокую точность — 0,03—0,04 процента.

В будущем году завод приступит к серийному выпуску таких установок. Ими в первую очередь будут обеспечены градирочные пункты Министерства заготовок СССР, а также республиканские, межобластные и областные центры стандартизации и метрологии Госстандарта СССР.

Омск.

Ученые ВНИИагрохима запустили ряд разработок по совершенствованию средств механизации на погрузке, разгрузке и транспортировке минеральных удобрений. Уже изготовлены, например, опытные образцы технологического оборудования в химостойком исполнении. Смонтированное на складе для минеральных удобрений на станции Нижне-Мальцево Рязанской области, оно показало высокую надежность и удобство при эксплуатации.

На том же складе испытывается малогабаритный камерный питатель для пневмотранспортировки минеральных удобрений. Он позволяет максимально механизировать и даже автоматизировать процессы загрузки и разгрузки туков и при этом свести к минимуму потери.

Ученые института разработали также специальный складной поддон, с помощью которого химикаты можно складировать в четыре яруса. Испытывается контейнер разового исполнения, изготовленный из армированного полимерного материала. Погрузо-разгрузочные работы с новыми контейнерами могут быть осуществлены обычными подъемными механизмами.

Москва.

# ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ ДИРЕКТОР

## ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ

к работе в осенне-зимних условиях лишь благодаря энтузиазму культработников.

Ежегодно совхозу «Сосновский» перечисляется по три тысячи рублей за отопление, а в ДК по-прежнему холодно. Нет хороших инструментов для эстрады, нет усилителей, ударная установка не пригодна к работе. Недостаточно мебели, сцена не оборудована.

Но, несмотря на все эти недостатки, народ все-таки идет к нам. Работают два духовых оркестра (детский и взрослый), два драматических кружка (детский и взрослый), вокально-инструментальный ансамбль, кружок художественного вяза-

ния, фотокружок, вокальная группа и другие. Во всех кружках и коллективах занято 252 человека.

Планируем создать хор, организовать дискотеку. Наш Дом культуры открыт постоянно с семи часов утра до

жильем. У методиста Татьяны Ивановны Цукановой семья из трех человек ютится в классе музыкальной школы. Но можно считать, что Цукановым повезло, хоть крыша есть над головой. Для молодых библиотекарей библиотека не только учреждение, где они работают, но и место жительства. Я живу в Куртукове, куда последний автобус из Сосновки уходит в девять вечера. Приходится ночью идти семь километров пешком, потому что рабочий день мой кончается в 11 часов вечера.

Обращался неоднократно к директору совхоза, в партком, в рабочий комитет совхоза, но увы... квартиры до сих пор не дают.

В. МУШАКОВ,  
Директор Сосновского РДК.

От редакции: Проблемы, которыми пришлось столкнуться в Сосновке девятнадцатому директору, не новы.

Они поднимались в печати и ранее, например, четырнадцатый директор передал свои полномочия пятнадцатому. С тех пор лишь директора продолжали меняться, зато равнодушные руководства совхоза «Сосновский» к нуждам культработников оставалось неизменным.

К сожалению, это характерно не только для руководителей совхоза «Сосновский». Четвертого октября «Сельская правда» указывала, что в течение двух лет директор Атамановской музыкальной школы Т. Н. Казанцева не обеспечивается квартирой. Ответа до сих пор не поступило ни от руководства совхоза «Притомский», ни из Атамановского сельского Совета. На положении «Золушек» находятся преподаватели музыкальной школы в Кузедееве. И опять в ответ — безмолвие как со стороны поссовета, так и со стороны руководства совхоза «Кузедеевский».

Рабочие совхоза «Ильинский» уже забыли как выглядят в жизни культуры. Может быть, поэтому хорошо знают «синих людей»?

**Н**Е ОСТАЕТСЯ молодежь в деревне, в город тягнется... Знакомое дело. Было время, когда и в нашем колхозе фермы держались на одних стариках да старухах. И в поле они. Сейчас жаловаться грех: молодых рук хватает везде. Что же произошло?

Мы давно поняли: запретами молодежи в деревне не удергешь. А вот заботой, вниманием — можно. А еще — правильным воспитанием. А начинается оно загадка, с дошкольного возраста. Ведь вся наша педагогика говорит: человека надо приучать к труду с раннего детства. Это условие его нормального развития. Кстати, об этом сказано у К. Маркса.

А зайдите в нашу школу-девятку. Там, кроме штатных учителей, уроки ведут лучшие наши механизаторы, полеводы. Они просто и доходчиво рассказывают ребятам о своем труде и призвании. Это самые уважаемые в колхозе люди. Конечно же, они влияют на ребят своим авторитетом.

Воспитание с детства любви к земле, уважения к труду побуждает молодого человека к активной трудовой жизни. У такого не бывает мучительного раздумья: «Кем быть?» Видя перед собой живой пример, подросток заранее выбирает себе профессию, специальность. Сейчас в нашем колхозе живет и трудится более 200 выпускников школы.

Учить можно по-разному: проводить занятия на уроках, читать лекции, доклады и т. д.

Это необходимо. А кроме того, с подростком надо говорить по душам, как с равным, замечать и оценивать его усилия, старания, вовремя похвалить. Не заигрывать, не сюсюкать при этом, доверять больше.

Серьезная подготовка хороших, умелых работников требует и серьезной организации учебного дела, соответствующей материальной базы. Ны-

нешний достаток в хозяйстве позволяет это обеспечить вполне. В нашей школе прекрасные учебные кабинеты, мастерские. Ученики изучают автодело, знакомятся с устройством тракторов и другой техники, основами агротехники и животноводства. С радостью встречают ребята приглашение поработать во время летних каникул на лугах, в поле, на фермах, в колхозных мастер-

профессии на селе. Для этого, в частности, построили консервный завод, пустили колбасный цех.

Человек растет, взрослеет.

Наконец, наступает время становиться полноправным тружеником, членом колхозной семьи. Это важный момент в жизни.

Некоторые думают: написал парень заявление, проголосовал за него на собрании —

что будете нам надежной сменой, будете достойно выполнять почетное дело: давать стране самое главное — хлеб!

Каждый новичок произносит слово верности хлеборобскому делу, обещает ценить и любить землю, твердо блюсти устав колхозного хозяйства. Пионеры преподносят молодым колхозникам цветы, ветераны повязывают им алые

сравненно лучше, и молодость закономерно воспринимает ее такой, какая она есть сегодня, с высоким материальным и культурным уровнем. Об этом нельзя забывать. Больше того, надо заботиться, думать, создавать условия молодежи для интересной, содержательной жизни, учебы, труда.

Мы в колхозе стараемся больше строить жилья для молодежи, специалистов, демобилизованных воинов. Кстати, проводы ребят на службу в Советскую Армию — это у нас тоже праздник. Напутствуем призывников, правление колхоза преподносит им памятные подарки. Два года, которые служат ребята, поддерживают с ними связь. И редко какой парень не возвращается в родное село. Демобилизованный колхоз выделяет (по желанию) ссуду на обзаведение хозяйством, помогает в строительстве дома.

Верно говорится: ни хлебом единим жив человек. Для молодых пища духовная еще важнее. Значит, нельзя скучиться на хорошие книги для библиотеки, на художественную самодеятельность, надо почаще приглашать городских артистов, интересных лекторов, специалистов по искусству. Молодежи нужны и спортивные базы, нужны и детские сады, ясли, столовые. Словом, если о молодежи заботятся, создают ей условия для нормальной работы и жизни, тогда и разговоры о том, что она не остается в селе, исчезают. И вовсе не на блюдечке надо подносить молодежи жизненные блага. Она и сама при хорошей организации труда готова участвовать в их создании.

Передать землю в надежные умелые руки новой смены — задача, решая которую можно обеспечить неуклонный подъем сельскохозяйственного производства, дальнейший расцвет сельской жизни.

Беседу записал  
Ю. ФАЛАТОВ.

## ВОСПИТАТЬ ХЛЕБОРОБА

Иван Владимирович Черненко без малого тридцать лет возглавляет колхоз «Заря коммунизма» Белопольского района Сумской области. Под его руководством хозяйство вышло в передовые, а в минувшем году получило 4 миллиона рублей чистого дохода. Ветеран колхозного производства, участник Великой Отечественной войны, Герой Социалистического Труда, награжден четырнадцатью орденами и медалями. И. В. Черненко дважды получал первые премии Главного комитета ВДНХ. Сегодня он рассказывает о том, как в «Заре коммунизма» воспитывают молодую смену хлеборобов.

### Школа героев труда

ских. А как же? Ведь каждый чему-то уже научился, что-то освоил и ему, понятно, хочется проверить себя в деле, а то и отличиться даже! Конечно, труд должен быть посильным. Мы и младших ребят не забываем: находим им на току, в огородах подходящую работу. Не забываем и о поощрении — моральном и материальном.

В колхозе уже много лет существует ученическая производственная бригада. Воспитательное значение ее трудно переоценить. Ведь именно в ней школьники, получают трудовую закалку, постигают науки полевых работ, познают радость сельского труда.

Разумеется, не всем выпускникам школы по душе, скажем, работа полевода, механизатора или дюарки. Поэтому мы стремимся разнообразить

вот и вся премудрость. А какой след в душе оставит такая казенщина?

Мы к приему в колхоз относимся серьезно. За ранее готовим Дом культуры, украшаем его цветами, лозунгами, плакатами. Ярко горят листры, торжественно эхуют музыка. В зале — празднично одетые люди. Особый почет — ветеранам труда. Присутствуют партийные и комсомольские руководители, гости из райцентра. Они занимают почетные места в президиуме, туда же приглашаются и принимаемые в колхоз. Самый авторитетный, старейший колхозник обращается к молодым:

— Дорогие юноши и девушки! Сегодня у нас особый, торжественный день: мы посвящаем вас в хлеборобы... Надеемся на вас и верим,

ленты: «Посвящен в хлеборобы».

Из Дома культуры все направляются в колхозный парк, где каждый новичок в память о важном событии в жизни сажает деревце.

Пробудить в душах молодых колхозников чувство наследника-хозяина — непременное условие нормального становления нового труженика.

Наше поколение вступало в жизнь в иных условиях, перенесло немало трудностей. Ныне другое время. Воспитывая молодежь, следует непременно рассказывать ей о прошлом, сравнивать его с настоящим. Но ни в коем случае не попрекать молодых тем, что они избавлены от трудностей, которые мы пережили. Ведь каждый из нас, вся страна и работали для того, чтобы жизнь стала не-

(К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

публицистики, театральной и литературной критики в духе эстетических принципов Чернышевского.

Раздлив судьбу своих русских друзей, Налбандян отдал жизнь борьбе за освобождение многострадального родного народа, против царской тирании, во имя свободы и демократии.

Крымская область. Знаменит своими спортсменами один из крупнейших в Крыму колхоз-миллионер «Дружба народов» Красногвардейского района. Особенно популярны здесь стрелковый и гиревой спорт, футбол, состязания по многоборью ГТО.

В распоряжении спортсменов прекрасный стадион, тренировочные залы. Строятся дворцы спорта, в которых разместятся два плавательных бассейна, каток с искусственным льдом, легкоатлетический и гимнастические залы.

На снимках: кубки и призы, завоеванные физкультурниками колхоза; Николай Шкопда — самый сильный гиревич района.

(Фотохроника ТАСС)

Фото А. Обуховского.

Редактор  
А. А. ШИБАЕВА.

## Селу — спортивную закалку



**Наш адрес  
и телефоны:**

**АДРЕС:** 654005, ул. Фестивальная, 18. **ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиоорганизатора — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59.  
Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

Проезд Коммунистов, 2. Новокузнецкий полиграфический комбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.  
Индекс 519-48 ОП16312 Объем 1 п. л.  
Заказ 14980. Тираж 8338.  
Газета печатается высокой печатью.